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розвитку організації. Дана система заснована на концепції людських 
ресурсів, що визнає необхідність капіталовкладень у формування і 
розвиток людських ресурсів. На відміну від концепції управління 
персоналом, ця концепція виправдовує економічну доцільність витрат, 
пов'язаних із залученням якіснішої робочої сили, її безперервним 
навчанням, підтримкою в працездатному стані і навіть створенням 
умов для повнішого виявлення можливостей і здібностей, закладених в 
особистості, з подальшим їх розвитком. Вкладення в людські ресурси 
стають довгостроковим фактором конкурентоспроможності і 
виживання фірми. У зв'язку з цим затрати, пов'язані з персоналом, 
розглядаються вже не як прикрі втрати, а як інвестиції в людський 
капітал — основне джерело прибутку. Таким чином, під управлінням 
персоналом розуміється система взаємозалежних організаційно-
економічних та соціальних заходів для створення умов щодо 
нормального функціонування, розвитку й ефективного використання 
потенціалу робочої сили на рівні організації. Обов'язковою умовою 
при цьому повинне бути органічне поєднання управління персоналом 
з концепцією розвитку організації. Формування концепції управління 
людськими ресурсами. 
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В умовах ринкової економіки особливо важливого значення 
набувають проблеми формування та управління витратами. Будь-яке 
підприємство повинно функціонувати на основі економічних 
розрахунків щодо джерел формування майна, його використання, 
визначення витрат, доходів та прибутку, оцінки привабливості суб’єкта 
господарювання. Виходячи з цього, господарську діяльність потрібно 
організовувати так, щоб окупити всі витрати й отримувати прибуток. 

У процесі господарювання на підприємстві виникають витрати 
щодо вартості використаних виробничих запасів, оплати праці 
працівників, зносу необоротних матеріальних і нематеріальних 
активів. Сукупні витрати живої та уречевленої праці на виробництво 
продукції становлять витрати господарської діяльності суб’єктів 
господарювання. У такому абстрактному розумінні витрати 
виробництва однаково притаманні всім суспільно-економічним 
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формаціям. Діяльність аграрного сектора у сучасних умовах пов’язана 
з ризиком і невизначеністю та значною мірою відрізняється від інших 
галузей народного господарства, що й зумовлює особливості 
управління виробничими витратами. 

Виробництво може розвиватися не тільки за рахунок зростання 
витрат, а й за підвищення ефективності їх використання. Саме тому 
проблема побудови ефективної системи управління витратами 
суб’єктів господарювання, в контексті загальної стратегії підприємства, 
яка сприяла б максимізації темпів приросту прибутку та мінімізації 
витрат, є нині особливо актуальною. 

Проблемам стратегічного управління та, зокрема, стратегічного 
управління витратами, – як основного виду управління діяльністю 
підприємства, – надається значна увага з боку науковців і практиків. Їй 
присвячено значну кількість наукових праць як зарубіжних, так і 
вітчизняних дослідників, серед них: С. Дем’яненко [1], 
В. Моссаковський [2], Б. Мізюк [3], М. Портер [4], О. Світовий [5] та 
інші. 

Однак, незважаючи на чималу кількість наукових праць, 
присвячених проблемам управління витратами та їх практичну 
цінність, концептуальні засади і методичні принципи, теоретичні 
аспекти комплексної системи управління витратами суб’єктів 
господарювання потребують свого подальшого вивчення. В 
економічній літературі до цього часу не виробилося єдиного підходу 
стосовно визначення сутності й структури системи управління 
витратами, а також не проведено глибокого комплексного 
дослідження механізму впливу методів державного регулювання 
виробничими витратами на підприємстві. Як зазначає Мізюк Б.М., 
єдиної стратегії для всіх суб’єктів господарської діяльності не існує, як 
не існує й єдиного універсального методу стратегічного 
управління [3, с. 18]. На господарську діяльність кожного підприємства 
впливають різні фактори, які можуть діяти у різних комбінаціях і з 
різною інтенсивністю. Тому процес формування стратегії для кожного 
підприємства своєрідний, оскільки залежить як від стану економіки, 
поведінки конкурентів, розвитку потенційних можливостей, так і 
характеристик продукції самого підприємства, виконаних робіт чи 
наданих послуг. 

Сформована на вітчизняних підприємствах система управління 
направлена на забезпечення ефективності виробничих процесів, 
аналіз і використання факторів зниження витрат для підвищення 
фінансових результатів діяльності та максимізації створюваних 
споживчих цінностей. Однак, така система недостатньо враховує 
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вплив чинників зовнішнього ринкового середовища на рівень і 
поведінку витрат підприємства. Для ефективного стратегічного 
управління підприємством особливу увагу варто звернути на 
визначення видів витрат та місця їх виникнення, для забезпечення 
стабільності й розвитку підприємства. 

Управління витратами безпосередньо пов’язане з прийняттям 
управлінських рішень, із технологією виробництва, з формуванням і 
використанням матеріальних і трудових ресурсів, структурою та 
асортиментом рівня конкуренто-спроможності продукції, 
фінансовими ресурсами, організаційною структурою виробництва, 
інноваційною діяльністю, персоналом та інформаційними ресурсами. 

Таким чином, стратегічне управління витратами – це система, 
яка включає у себе взаємопов’язані елементи управління (мета, 
завдання, планування, аналіз, комунікація, мотивація, контроль, оцінка, 
прийняття рішень), і спрямована на забезпечення реалізації 
стратегічних завдань підприємства в умовах динамічного й 
невизначеного підприємницького середовища на основі 
оптимального використання існуючого потенціалу підприємства. 

Метою стратегічного управління витратами підприємства є 
довгострокове забезпечення економічної ефективності підприємства 
за умов впливу зовнішніх та внутрішніх чинників на рівень і поведінку 
витрат, оскільки ці чинники можуть мати як позитивний, так і 
негативний вплив. Саме з цією метою, на нашу думку, насамперед і 
необхідно провести аналіз формування цінності (кінцевого продукту) 
для споживача та проаналізувати витрати на його створення. На 
основі такого аналізу можна виявити шляхи економії або мінімізації чи 
оптимізації витрат. 
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